
 
	  

 

Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες, 
σύµφωνα µε συγκεκριµένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
Διαχείριση του χρόνου: µε αφορµή ένα κείµενο του Οδυσσέα Ελύτη  
 
Δηµιουργός  
Πανταζής Μητελούδης 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 
Β΄ Λυκείου  

Χρονολογία 
Αύγουστος 2013 

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
Ενότητα: Σηµειώσεις-Περίληψη, ΙΙ. Περίληψη, Θέµατα για συζήτηση και έκφραση–

έκθεση σχετικά µε την εξοικονόµηση χρόνου στη σύγχρονη καθηµερινή ζωή. 

Διαθεµατικό 
Όχι  

Χρονική διάρκεια 
6 διδακτικές ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Τόσο ο καθηγητής όσο και οι µαθητές θα πρέπει να είναι αρκετά εξοικειωµένοι µε τις 

διαδικασίες της οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, γιατί στο συγκεκριµένο σενάριο 
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δεν προβλέπεται αναλυτική περιγραφή των διαδικασιών συγκρότησης και διαχείρισης 

των οµάδων. Άλλη µια προϋπόθεση είναι η εξοικείωση των µαθητών µε το λογισµικό 

παρουσίασης (Powerpoint). Σε διαφορετική περίπτωση θα χρειαστεί να αφιερώσει ο 

διδάσκων κάποιο διδακτικό χρόνο για τη διδασκαλία χρήσης του λογισµικού. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 
—  

Το σενάριο αντλεί 
—  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο πραγµατεύεται το θέµα της διαχείρισης του χρόνου και της σηµασίας του 

ελεύθερου χρόνου στην καθηµερινή ζωή. Ως αφόρµηση για τη συζήτηση του θέµατος 

επιλέχθηκε το «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη. Επιπλέον προτείνονται διάφορα 

επιλεγµένα κείµενα και ένα µαθητικό βίντεο. Ένας από τους στόχους είναι και η 

εξάσκηση των µαθητών στις σηµειώσεις και τη σύνταξη περίληψης κειµένων 

διαφόρων τύπων και ειδών λόγου: προφορικής συζήτησης, βίντεο, τραγουδιού, 

άρθρου, δοκιµίου κ.ο.κ. Όλες οι προτεινόµενες δραστηριότητες ολοκληρώνονται µε 

την παραγωγή λόγου από τους µαθητές. Έτσι, πέρα από τη σύνταξη περιλήψεων, 

καλούνται να παράγουν προσωπικό λόγο, να δηµιουργήσουν πολυτροπικά κείµενα 

αξιοποιώντας για τον σκοπό αυτό και τις δυνατότητες που παρέχουν τα λογισµικά 

επεξεργασίας κειµένου, παρουσίασης ή ακόµα το movie maker κ.ά. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Στη συγκεκριµένη διδακτική πρόταση, όπως και σε προηγούµενη πρόταση (βλ. 

διδακτικό σενάριο «Η Τέχνη στον πόλεµο», Μητελούδης 2013), επιχειρείται να 
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αξιοποιηθεί η αισθητική εµπειρία στη διδασκαλία της γλώσσας. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση η αισθητική εµπειρία έχει να κάνει µε το ποίηµα του Οδυσσέα Ελύτη. 

Θεωρούµε ότι η Τέχνη, πέρα από τη δική της αναµφισβήτητη θέση που πρέπει να έχει 

στο Αναλυτικό Πρόγραµµα σπουδών, αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο στη 

διδασκαλία των διαφόρων γνωστικών αντικειµένων (Γλώσσα, Ιστορία, Φυσική, 

Μαθηµατικά κ.ο.κ.). «Τα έργα τέχνης είναι ένας πολύτιµος θησαυρός που µπορεί να 

αξιοποιηθεί στην εκπαιδευτική πράξη υπηρετώντας ένα ευρύ φάσµα στόχων. Κυρίως 

καλλιεργούν τον στοχασµό, τη δηµιουργικότητα, την αυτογνωσία, την επικοινωνία 

των ιδεών, την κατανόηση της διαφορετικότητας και τη γνωστική ανάπτυξη. Με αυτή 

την έννοια η παρατήρηση έργων τέχνης συµβάλλει θετικά στη διεργασία της 

µάθησης. Οι µαθητές που παρατηρούν έργα τέχνης, σύµφωνα µε τους θεωρητικούς, 

αλλά και όσους εκπαιδευτικούς έχουν δοκιµάσει στην πράξη διδακτικές προσεγγίσεις 

που εµπλέκουν την παρατήρηση έργων τέχνης, κερδίζουν πολλαπλά. Κυρίως 

αναπτύσσονται ολιστικά (γνωστικά, συναισθηµατικά, αισθητικά, στοχαστικά). Αυτή 

η ολιστική ανάπτυξη τείνει σε µια βαθύτερη αντίληψη και κατανόηση όχι µόνο του 

εαυτού µας, αλλά και της πραγµατικότητας που µας περιβάλλει. Με τον τρόπο αυτό ο 

µαθητής έχει πιθανότητες να παίξει αργότερα αποτελεσµατικά το ρόλο του ενεργού 

συνειδητοποιηµένου πολίτη» (Μέγα 2011). Βέβαια, προϋπόθεση για όλα τα 

παραπάνω είναι τα έργα τέχνης που προτείνονται να µπορούν οι µαθητές να τα 

προσεγγίσουν βιωµατικά και να παράγουν τα δικά τους νοήµατα. 

Η παραγωγή νοηµάτων από διαφορετικά κείµενα και είδη λόγου είναι επίσης 

κεντρικός στόχος της συγκεκριµένης διδακτικής πρότασης. Η µέθοδος που επιλέγεται 

είναι η κειµενοκεντρική. Θεωρούµε ότι τα κείµενα που επιλέγουµε για τη διδασκαλία 

της γλώσσας θα πρέπει να έχουν ιδιαίτερο νόηµα για τους µαθητές, ιδιαίτερο «βάρος» 

ως προς τη χρήση της γλώσσας και οπωσδήποτε να προάγουν αξίες. 

Έτσι, είναι σαφές ότι, όσον αφορά στην παιδαγωγική των γραµµατισµών, η 

παρούσα πρόταση εντάσσεται στα πλαίσια των «πολυγραµµατισµών». «Η έµφαση 

δίνεται σε διδασκαλία κειµένων και ειδών λόγου που σχετίζονται µε ένα ευρύ φάσµα 
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τεχνολογικών µέσων επικοινωνίας αλλά και προέρχονται από ποικίλες πολιτισµικές 

πηγές σε παγκόσµιο επίπεδο. Το νόηµα παράγεται πολυτροπικά, οπότε ο γλωσσικός 

τρόπος είναι µέρος από ένα ευρύτερο πλέγµα οπτικών, ακουστικών και άλλων 

τρόπων νοήµατος όπου η εικόνα, η κίνηση, η µουσική, οι ήχοι γενικότερα έχουν τον 

ρόλο τους και µάλιστα στα πλαίσια µιας παγκόσµιας πολιτισµικής πολυµορφίας και 

φυσικά όλων των νέων, κάθε φορά, τεχνολογιών επικοινωνίας» (Αδαλόγλου 2007). 

Η µορφή της διδασκαλίας που προτείνεται είναι η οµαδική, καθώς έτσι 

εξασφαλίζεται η ενεργός συµµετοχή όλων των µαθητών, εφόσον ο κάθε µαθητής έχει 

συγκεκριµένο ρόλο µέσα στην οµάδα και διευκολύνεται η διερευνητική µάθηση µε τη 

συνεργασία των µελών της οµάδας για την επίτευξη κοινού στόχου και 

αποτελέσµατος. 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Η συγκεκριµένη διδακτική πρόταση παραγµατεύεται το θέµα της διαχείρισης του 

χρόνου στην καθηµερινότητα του ανθρώπου και ιδιαίτερα του νέου.  

• Οι κοινωνικές δοµές και συνθήκες, οι κοινωνικές, εργασιακές κ.ά. επιταγές, οι 

νοοτροπίες και τα επικρατούντα πρότυπα που τελικά διαµορφώνουν τους 

τρόπους µε τους οποίους αντιλαµβανόµαστε και διαχειριζόµαστε τον χρόνο 

στην καθηµερινότητά µας, αποτελούν θέµατα για συζήτηση και διερεύνηση. 

• Μέσα από τα κείµενα που επεξεργάζονται και τα κείµενα που παράγουν 

(κειµενοκεντρική µέθοδος) οι µαθητές οδηγούνται να εντοπίσουν τις αξίες και 

τις ιδεολογίες  που λανθάνουν και επίσης καθορίζουν τους τρόπους µε τους 

οποίους βιώνουµε τον χρόνο και τον αξιοποιούµε ή δεν τον αξιοποιούµε σε 

καθηµερινή βάση. 
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Γνώσεις για τη γλώσσα 

Όπως αναφέρθηκε ήδη παραπάνω, η συγκεκριµένη διδακτική πρόταση εστιάζει όχι 

µόνο στην αποκωδικοποίηση πολλών διαφορετικών κειµένων και ειδών λόγου, αλλά 

στην παραγωγή νοηµάτων κάθε φορά από τους µαθητές.  

• Έτσι, η σύνταξη, το ύφος, η επιλογή λεξιλογίου αλλά και µη λεκτικών 

στοιχείων –εφόσον πηγές λόγου για την παραγωγή νοηµάτων που 

προτείνονται είναι και η συζήτηση και το τραγούδι και το βίντεο– εξετάζονται 

για τον ρόλο τους στη διαµόρφωση του κάθε κειµένου και στην  παραγωγή 

νοηµάτων. Αυτά λαµβάνονται υπόψη από τους µαθητές για την παραγωγή 

των δικών τους κειµένων, είτε πρόκειται για τη σύνταξη περίληψης είτε για 

παραγωγή προσωπικού λόγου σε αυθεντικό κείµενο και πολυτροπικό. 

• Επιπλέον, στόχος είναι ασφαλώς και η άσκηση των µαθητών στην επιλογή 

σηµειώσεων και σύνταξη περίληψης διαφορετικών κειµένων και άλλων ειδών 

λόγου και σε διάφορα επικοινωνιακά πλαίσια.  

Γραµµατισµοί 

Κριτικός γραµµατισµός: 

• Μέσα από τη διαδικασία επεξεργασίας των κειµένων, των συζητήσεων και 

της παραγωγής λόγου, επιδιώκεται οι µαθητές να διακρίνουν και να 

διερευνήσουν όλους τους παράγοντες, τις νοοτροπίες, τις αξίες, τις ιδεολογίες 

κ.ο.κ. που καθορίζουν τους τρόπους µε τους οποίους αντιλαµβανόµαστε και 

διαχειριζόµαστε τον χρόνο µας και εν τέλει να διαµορφώσουν τη δική τους 

άποψη για τη σηµασία και τους τρόπους διαχείρισης του χρόνου τους στην 

καθηµερινότητά τους. 

Πολυγραµµατισµοί: 

• Όπως αναφέρεται και παραπάνω, «η έµφαση δίνεται σε διδασκαλία κειµένων 

και ειδών λόγου που σχετίζονται µε ένα ευρύ φάσµα τεχνολογικών µέσων 

επικοινωνίας αλλά και προέρχονται από ποικίλες πολιτισµικές πηγές σε 
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παγκόσµιο επίπεδο. Το νόηµα παράγεται πολυτροπικά, οπότε ο γλωσσικός 

τρόπος είναι µέρος από ένα ευρύτερο πλέγµα οπτικών, ακουστικών και άλλων 

τρόπων νοήµατος όπου η εικόνα, η κίνηση, η µουσική, οι ήχοι γενικότερα 

έχουν τον ρόλο τους και µάλιστα στα πλαίσια µιας παγκόσµιας πολιτισµικής 

πολυµορφίας και φυσικά όλων των νέων, κάθε φορά, τεχνολογιών 

επικοινωνίας» (Αδαλόγλου 2007). 

Ψηφιακός γραµµατισµός: 

• Πέρα από την αξιοποίηση των ΤΠΕ στο πλαίσιο των πολυγραµµατισµών, 

δίνεται έµφαση στη χρήση λογισµικών επεξεργασίας κειµένου και 

παρουσίασης για τη σύνταξη και παρουσίαση περίληψης (σε Powerpoint) και 

για τη δηµιουργία πολυτροπικών κειµένων. 

Διδακτικές πρακτικές 

Η µέθοδος διδασκαλίας που επιλέγεται είναι κειµενοκεντρική. Θεωρούµε ότι τα 

κείµενα που επιλέγουµε για τη διδασκαλία της γλώσσας πρέπει να έχουν ιδιαίτερο 

νόηµα για τους µαθητές, ιδιαίτερο «βάρος» ως προς τη χρήση της γλώσσας και 

οπωσδήποτε να προάγουν αξίες. Με το σκεπτικό αυτό επιλέχθηκαν τα συγκεκριµένα 

κείµενα και οι άλλες πηγές λόγου στο συγκεκριµένο διδακτικό σενάριο. 

Η µορφή της διδασκαλίας που προτείνεται είναι η οµαδική, καθώς έτσι 

εξασφαλίζεται η ενεργός συµµετοχή όλων των µαθητών, εφόσον ο κάθε µαθητής έχει 

συγκεκριµένο ρόλο µέσα στην οµάδα και διευκολύνεται η διερευνητική µάθηση µε τη 

συνεργασία των µελών της οµάδας για την επίτευξη κοινού στόχου και 

αποτελέσµατος. Έτσι, επιδιώκεται η ανάπτυξη  όχι µόνο γνωστικών δεξιοτήτων, αλλά 

και δεξιοτήτων συνεργασίας, ενεργητικής/δηµιουργικής ακρόασης, δηµιουργικής 

έκφρασης, αξιοποίησης της διαφορετικότητας.  
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφόρµηση αποτελεί το µελοποιηµένο ποίηµα του Οδυσσέα Ελύτη, «Παράπονο». Το 

συγκεκριµένο ποίηµα επιλέχτηκε γιατί θέτει ξεκάθαρα τον προβληµατισµό για τη 

διαχείριση του χρόνου στη ζωή µας και γιατί ως τραγούδι είναι αρκετά γνωστό στους 

µαθητές. Έτσι, θεωρούµε ότι µπορεί να αποτελέσει µια καλή βιωµατική εµπειρία–

ερέθισµα, για να προβληµατιστούν οι µαθητές και στη συνέχεια να διερευνήσουν τη 

σηµασία της διαχείρισης του χρόνου στην καθηµερινότητά τους.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο αξιοποιεί: α) τα θέµατα για συζήτηση και έκφραση-έκθεση του σχολικού 

εγχειριδίου σχετικά µε τη διαχείριση του χρόνου και τον ελεύθερο χρόνο, που 

εντάσσονται στην ενότητα Σηµειώσεις–Περίληψη και β) τα σχετικά µε τη διαδικασία 

των γραπτών σηµειώσεων και της σύνταξης περίληψης που αποτελούν µέρος της 

ενότητας Σηµειώσεις–Περίληψη.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Παρατίθενται οι παρακάτω στόχοι σχετικά µε την αξιοποίηση των ΤΠΕ: 

• Αποκωδικοποίηση και παραγωγή νοηµάτων από ψηφιακές πηγές λόγου. 

• Αξιοποίηση ψηφιακού λογισµικού για τη σύνταξη περίληψης και συνοπτικής 

παρουσίασης κειµένου ή θέµατος. Η χρήση των ΤΠΕ δεν αποτελεί 

αυτοσκοπό, αλλά εντάσσεται στις σύγχρονες απαιτήσεις επικοινωνίας που 

στην περίπτωσή µας µπορεί να είναι η παρουσίαση ενός θέµατος, ενός 

κειµένου, µιας πρότασης, των συµπερασµάτων µιας συζήτησης  κ.ο.κ.  

Κείµενα 

1. «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη (το τραγούδι)  

2. H Καθηµερινότητα του Εφήβου! Λύκειο Νέας Κυδωνίας    (µαθητικό βίντεο) 

3. «Το Παράπονο του Οδ. Ελύτη» 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS:	  296579	  –	  Π.3.2.1:	  Εκπαιδευτικά	  σενάρια	  και	  μαθησιακές	  δραστηριότητες	  
Β	  ΄Λυκείου	  «Διαχείριση	  του	  χρόνου:	  με	  αφορμή	  ένα	  κείμενο	  του	  Οδυσσέα	  Ελύτη»	  	  

Σελίδα	  10	  από	  21 
	  

4. «Δίνε δωρεάν το χρόνο...» του Δηµ. Δαµίγου, Ελευθεροτυπία, 30/6/2002 

5. «Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας» του Γιάννη Ελαφρού, 

Καθηµερινή, 1/1/2005 

6. «Η οξύτητα του χρόνου και η “µνηµοθήκη”». Διασκευασµένο απόσπασµα 

από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004 

Τα κείµενα παρατίθενται στο Παράρτηµα. 
 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ φάση (1η και 2η ώρα):  

Ως αφόρµηση δίνεται το «Παράπονο» του Οδυσσέα Ελύτη (ακούµε τη µελοποίησή 

του στο Youtube:  http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE ). Ακολουθεί µια 

σύντοµη συζήτηση για τον προβληµατισµό που θέτει και τις εντυπώσεις που 

προκαλεί. Οι οµάδες ανταλλάσσουν απόψεις. (Οι µαθητές έχουν χωριστεί σε οµάδες 

των 4 ατόµων.)  (10΄) 

Δίνονται στους µαθητές τέσσερα κείµενα µε θέµα τη διαχείριση του χρόνου: 

1. «Το Παράπονο του Οδ. Ελύτη» 

2.  «Δίνε δωρεάν το χρόνο...» του Δηµ. Δαµίγου, Ελευθεροτυπία, 30/6/2002 

3. «Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας» του Γιάννη Ελαφρού, 

Καθηµερινή, 1/1/2005 

4. «Η οξύτητα του χρόνου και η “µνηµοθήκη”». Διασκευασµένο απόσπασµα 

από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004 

Κάθε οµάδα αναλαµβάνει ένα κείµενο και καλείται να απαντήσει στο 1ο Φύλλο 

Εργασίας (60΄).  

Οι οµάδες παρουσιάζουν τις περιλήψεις και τα Powerpoint που δηµιούργησαν. 

Ακολουθεί σχολιασµός και διορθώσεις. (20΄) 
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Β΄ φάση (3η και 4η ώρα):  

Προβάλλεται ένα µαθητικό βίντεο µε θέµα την καθηµερινότητα του εφήβου (H 

Καθηµερινότητα του Εφήβου! Λύκειο Νέας Κυδωνίας).	   Κατά την προβολή οι µαθητές 

καλούνται να κρατούν σηµειώσεις, ώστε στη συνέχεια κάθε οµάδα να παρουσιάσει τα 

συµπεράσµατα και τις διαπιστώσεις της  απαντώντας  στο	  	  2ο  Φύλλο Εργασίας. (40́ )  

Οι  οµάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους και στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση  

για τη διαχείριση του χρόνου από τους εφήβους. 

Οι µαθητές καλούνται να εκφράσουν τις εντυπώσειεις τους, σχόλια, διαφωνίες κλπ. 

για τον τρόπο που παρουσιάζεται η καθηµερινότητα των εφήβων στο µαθητικό 

βίντεο  και να καταθέσουν τις προσωπικές τους απόψεις. 

Κάθε οµάδα κρατά σηµειώσεις κατά τη συζήτηση (έχει οριστεί πρακτικογράφος) τις 

οποίες θα αξιοποιήσει στην επόµενη φάση. (40΄)  

 

Γ΄ φάση (5η και 6η ώρα): Παραγωγή  πολυτροπικών κειµένων. 

Οι µαθητές καλούνται να αξιοποιήσουν το υλικό από τις δύο προηγούµενες φάσεις 

καθώς και επιπλέον υλικό από το διαδίκτυο για να δηµιουργήσουν τα δικά τους 

πολυτροπικά κείµενα, σύµφωνα µε τις οδηγίες που υπάρχουν στο 3ο Φύλλο 

Εργασίας. (60΄) Οι οµάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους. (30΄)  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1ο Φύλλο Εργασίας 

Αφού µελετήσετε το κείµενο που δόθηκε στην οµάδα σας: 

Α) Να συντάξετε σε ένα έγγραφο του Word την περίληψη του κειµένου. Η 

περίληψη να βασιστεί σε σηµειώσεις που καταγράφουν όλα τα µέλη της οµάδας. 

Β) Να δηµιουργήσετε ένα Power point για να παρουσιάσετε τα βασικά σηµεία–

θέµατα, απόψεις και θέσεις που διατυπώνονται στο κείµενο. 

 

2ο  Φύλλο Εργασίας  

- Ποια θέµατα σχετικά µε τη διαχείριση του χρόνου θίγουν οι µαθητές στο βίντεο 

που δηµιούργησαν; 

- Ποιες είναι οι βασικές  καθηµερινές δραστηριότητες  των εφήβων που 

παρουσιάζονται στο βίντεο; 

- Ποια είναι τα βασικά παράπονα που διατυπώνουν οι έφηβοι στο βίντεο; 

- Ποια είναι τα  κύρια αιτήµατα των εφήβων για τον καθηµερινό τους χρόνο και τη 

διαχείρισή του; 

 
3ο Φύλλο Εργασίας 
Αξιοποιώντας όλο το υλικό που έχει παράγει και συγκεντρώσει η οµάδα σας να 

δηµιουργήσετε το δικό σας εµπλουτισµένο κείµενο π.χ. σε προβολή παρουσίασης.  

Το κείµενό σας να περιλαµβάνει: 

Α) - Τα συµπεράσµατά σας για τη σηµασία της διαχείρισης του χρόνου στην 

καθηµερινότητά µας. 

  - Τις συνέπειες από την έλλειψη ελεύθερου χρόνου στους εφήβους. 
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Β) Τους τρόπους που εσείς διαχειρίζεστε τον χρόνο σας στην καθηµερινή ζωή. Για 

τον σκοπό αυτό µπορείτε να παρουσιάσετε συγκεκριµένα παραδείγµατα µε χόµπυ, 

δραστηριότητες κ.ά., ώστε η τάξη να σχηµατίσει µια άµεση εικόνα για την 

καθηµερινότητα των µελών της οµάδας σας.	  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Για λόγους εξοικονόµησης χρόνου, θα µπορούσε ο διδάσκων να παραλείψει το 

ζητούµενο Α στο 3ο φύλλο εργασίας, το οποίο ουσιαστικά αποτελεί έναν τύπο     

«έκθεσης» και συµπεριλήφθηκε στο σενάριο, γιατί πάλι ο τρόπος αξιολόγησης του 

µαθήµατος της Νεοελληνικής Γλώσσας στις εισαγωγικές εξετάσεις δεν έχει αλλάξει. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ένας σοβαρός περιορισµός που προκύπτει από το σενάριο 

αυτό είναι η εξοικείωση των µαθητών τουλάχιστο µε συγκεκριµένα λογισµικά (Word, 

Powerpoint). Σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει ο διδάσκων –ίσως και µε τη συµβολή 

του καθηγητή πληροφορικής– να αφιερώσει χρόνο για τη διδασκαλία των λογισµικών 

αυτών.  

Θ. BΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αδαλόγλου, K. 2007. Η γραπτή έκφραση των µαθητών. Προτάσεις για την αξιολόγηση 

και τη βελτίωσή της. Κέδρος.  

Μέγα, Γ. 2011. Η αξιοποίηση της αισθητικής εµπειρίας στην εκπαίδευση. Βασικό 

Επιµορφωτικό Υλικό, Τόµος Α΄, Γενικό Μέρος, Μείζον Πρόγραµµα 

Επιµόρφωσης. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

Μητελούδης, Π. 2013. Η τέχνη στον πόλεµο. Διδακτικό σενάριο για τη Νεοελληνική 

Γλώσσα (Α΄ Λυκείου) στο πλαίσιο της Πράξης «Δηµιουργία πρωτότυπης 

µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και δηµιουργία 

εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην 

Α/βάθµια και Β/βάθµια εκπαίδευση» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση». Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής 

Γλώσσας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Παρατίθενται τα κείµενα που αξιοποιούνται στο σενάριο: 

ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 

1.  (από Το Παράπονο, του Οδ. Ελύτη) 

 

Αναρωτιέµαι µερικές φορές: είµαι εγώ που σκέφτοµαι καθηµερινά πως η ζωή µου 
είναι µία;  

 Όλοι οι υπόλοιποι το ξεχνούν; Ή πιστεύουν πως θα έχουν κι άλλες, πολλές ζωές, για 
να κερδίσουν τον χρόνο που σπαταλούν; 

Μούτρα... Ν' αντικρίζεις τη ζωή µε µούτρα. Τη µέρα, την κάθε σου µέρα. 

 Να περιµένεις την Παρασκευή που θα φέρει το Σάββατο και την Κυριακή για να 
ζήσεις. 

 Κι ύστερα να µη φτάνει ούτε κι αυτό, να χρειάζεται να περιµένεις τις διακοπές. 

 Και µετά ούτε κι αυτές να είναι αρκετές... 

 Να περιµένεις µεγάλες στιγµές. Να µην τις επιδιώκεις, να τις περιµένεις. 

 Κι ύστερα να λες πως είσαι άτυχος και πως η ζωή ήταν άδικη µαζί σου. 

Και να µη βλέπεις πως ακριβώς δίπλα σου συµβαίνουν αληθινές δυστυχίες που η ζωή 
κλήρωσε σε άλλους ανθρώπους. 

 Σ' εκείνους που δεν το βάζουν κάτω και αγωνίζονται. Και να µην µαθαίνεις από το 
µάθηµά τους. 

 Και να µη νιώθεις καµία φορά ευλογηµένος που µπορείς να χαίρεσαι τρία πράγµατα 
στη ζωή σου, 

 την καλή υγεία, δυο φίλους, µια αγάπη, µια δουλειά, µια δραστηριότητα που σε 
κάνει να αισθάνεσαι ότι δηµιουργείς, ότι έχει λόγο η ύπαρξή σου. 

Να κλαίγεσαι που δεν έχεις πολλά. Που κι αν τα είχες, θα ήθελες περισσότερα.  



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS:	  296579	  –	  Π.3.2.1:	  Εκπαιδευτικά	  σενάρια	  και	  μαθησιακές	  δραστηριότητες	  
Β	  ΄Λυκείου	  «Διαχείριση	  του	  χρόνου:	  με	  αφορμή	  ένα	  κείμενο	  του	  Οδυσσέα	  Ελύτη»	  	  

Σελίδα	  16	  από	  21 
	  

Να πιστεύεις ότι τα ξέρεις όλα και να µην ακούς. Να µαζεύεις λύπες και απελπισίες, 
να ξυπνάς κάθε µέρα ακόµη πιο βαρύς. 

 Λες και ο χρόνος σου είναι απεριόριστος. 

Κάθε µέρα προσπαθώ να µπω στη θέση σου. Κάθε µέρα αποτυγχάνω. 

 Γιατί αγαπάω εκείνους που αγαπούν τη ζωή. Και που η λύπη τους είναι η δύναµή 
τους 

 Που κοιτάζουν µε µάτια άδολα και αθώα, ακόµα κι αν πέρασε ο χρόνος αδυσώπητος 
από πάνω τους. 

 Που γνωρίζουν ότι δεν τα ξέρουν όλα, γιατί δεν µαθαίνονται όλα. 

 Που στύβουν το λίγο και βγάζουν το πολύ. Για τους εαυτούς τους και για όσους 
αγαπούν. 

 Και δεν κουράζονται να αναζητούν την οµορφιά στην κάθε µέρα, στα χαµόγελα των 
ανθρώπων, στα χάδια των ζώων, σε µια ασπρόµαυρη φωτογραφία, σε µια πολύχρωµη 
µπουγάδα. 

 

Όσο κι αν κανείς προσέχει όσο κι αν το κυνηγά πάντα, πάντα θα 'ναι αργά δεύτερη 
ζωή δεν έχει. 

http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE  

 

 

2. «Δίνε δωρεάν το χρόνο...» 

 

«Η κατανόηση της ποίησης είναι κάτι το εντελώς άσχετο µε ό, τι ως τώρα συνηθίζαµε 
να ονοµάζουµε ευφυΐα... Η κατανόηση αυτή είναι πολύ περισσότερο ζήτηµα µιας 
άλλης ικανότητας, που θα µπορούσαµε ίσως να ονοµάσουµε ποιητική νοηµοσύνη. Η 
ποιητική αυτή νοηµοσύνη µπορεί να λείπει από τους παντογνώστες κι, ωστόσο, να 
κατοικεί µέσα στον πιο απλό άνθρωπο» (1). Άραγε, σε τι συνίσταται η ποιητική 
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νοηµοσύνη; Πρόκειται για µία διανοητική λειτουργία ή µήπως συνδέεται µε µια 
ικανότητα να φτιάχνουµε τη ζωή µας και να διαχειριζόµαστε το χρόνο της, µε τρόπο 
που να κρατά τις αισθήσεις µας ανοιχτές στο να αναγνωρίσουν τα ουσιαστικά της 
στοιχεία; 

Φαίνεται, ότι στην εποχή µας οι άνθρωποι δεν διακρίνουν την αξία που κρύβουν οι 
απλές καταστάσεις της ζωής. Δεν έχουν χρόνο γι' αυτές. Όλες οι ρυθµίσεις, που 
έκαναν παλιότερα στο χρόνο της καθηµερινότητας, γνωρίζοντας πότε πρέπει να 
σταµατήσουν τις συµβατικές υποχρεώσεις τους για να ονειροπολήσουν, να 
ρεµβάσουν, να παίξουν άσκοπα, να χαρούν απλά πράγµατα της ζωής, θεωρούνται 
σήµερα χάσιµο χρόνου. Ο χρόνος έχει αποκτήσει ένα χρηστικό και ωφελιµιστικό 
χαρακτήρα, γινόµενος «χρόνος δεσµώτης», όπως τον ονοµάζει ο ποιητής, γιατί 
«κανείς µας δεν έδειξε την πρόθεση να τον χτυπήσει στο αδύνατο σηµείο του, που 
είναι η συµβατική του υπόσταση, αυτή που εµείς οι ίδιοι του προσδώσαµε, απλώς για 
να διευκολύνει τις καθηµερινές µας συναλλαγές» (2). Γι' αυτό µας υπενθυµίζει, 
«κάπου ανάµεσα Τρίτη και Τετάρτη πρέπει να παράπεσε η αληθινή σου µέρα» (3). 
Όπως όµως µας λέει ο Ελύτης, «αν δεν στηρίξεις το ένα σου πόδι έξω από τη Γη ποτέ 
σου δεν θα µπορέσεις να σταθείς επάνω της» (4). Σήµερα ακόµη και τον έρωτα 
προσπαθούµε να τον ζήσουµε στα γρήγορα. Όµως «... ο έρωτας, θέλει περιθώριο 
χρόνου, έτσι που να αναπτύσσεται ο καθένας µέσα στην αδηµονία του άλλου, 
αποκτώντας κάτι από το άφθαρτο του ονείρου» (5). «Ίσια, ναι, πάει ο χρόνος αλλά ο 
έρωτας κάθετα και ή κόβονται στα δύο ή που δεν απαντήθηκαν ποτέ» (6). 

Η «ανόητη» διαχείριση που κάνουµε στον χρόνο µας, ίσως να είναι ένα είδος 
«αυτοτιµωρίας», επειδή αποµακρυνθήκαµε από τα ουσιαστικά πράγµατα που 
χοηµατοδοτούν τη ζωή µας. «Το ελάχιστο θέλησα και µε τιµώρησαν µε το πολύ» (7) 
µας λέει. Το παράδοξο είναι ότι πολλές φορές καµαρώνουµε για τις επιλογές µας. 
Παράδειγµα αυτό που επιβάλλουµε στα παιδιά µας, από τότε που αρχίζουν µέχρι που 
τελειώνουν την εκπαίδευσή τους. Πάντα απασχοληµένα µε δραστηριότητες και 
υποχρεώσεις σχολικές και εξωσχολικές, προκειµένου να αποκτήσουν τα απαραίτητα 
εφόδια για να επιβιώσουν αύριο σε µια σκληρή πραγµατικότητα. Η πραγµατική ζωή, 
όµως, πού βρίσκεται µέσα σε όλα αυτά; Η ψυχαγωγία έχει πάρει τη µορφή της 
περιστασιακής εκτόνωσης, ενώ οι φιλικές σχέσεις και ο έρωτας των νέων παιδιών 
πνίγονται µέσα στα µηνύµατα των κινητών τηλεφώνων.  

Με τον πληθωρισµό των υλικών και τεχνολογικών δυνατοτήτων που διαθέτουµε 
σήµερα, χάσαµε την ικανότητα να διακρίνουµε το ουσιαστικό από το επουσιώδες, το 
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αυθεντικό από την αποµίµηση. Ο ποιητής γνωρίζει αυτές τις καταστάσεις και κάνει 
τις επιλογές του. «Από το ελάχιστο φτάνεις πιο σύντοµα οπουδήποτε. Μόνο που 'ναι 
πιο δύσκολο» (8) «Είµαι του ολίγου και του ακριβούς» (9) «Αρνούµαι τροφή στους 
χορτάτους που ζητούν κι άλλη, κι άλλη πείνα» (10). 

Η επιθυµία µας να κερδίσουµε όλο και περισσότερα πράγµατα έχει µειώσει 
δραµατικά τους χαλαρούς χρόνους της καθηµερινότητάς µας, οι οποίοι είναι εξίσου 
σηµαντικοί και απαραίτητοι µε τους υπόλοιπους χρόνους της ζωής. Όπως η 
αγρανάπαυση είναι απαραίτητη για τη γη αν θέλουµε να παραµείνει εύφορη και να 
µην µαραζώσει, έτσι και ο χωρίς σκοπιµότητα άµορφος χρόνος είναι ζωτικής 
σηµασίας. Για τον σύγχρονο άνθρωπο, όµως, που έχει σαν σύνθηµα «ο χρόνος είναι 
χρήµα», αυτά είναι πολυτέλειες.  

Ακόµη και τον ελεύθερο χρόνο του τον έχει µετατρέψει σε «υποχρεωτικές» διακοπές, 
µεταφέροντας σε ένα νέο περιβάλλον τους ίδιους ρυθµούς και το ίδιο στρίµωγµα που 
υπάρχει στην καθηµερινότητά του. Ίσως µάλιστα να ακούει σαν αφελείς τις 
προτροπές του ποιητή, που µας λέει «Εµπρός λοιπόν για µια στιγµή ας παίξουµε ό,τι 
µας κατέβει από το νου: ζάρια, κουδούνια, πλόες, αγάπες, όστρακα. Και τα λάθη µας 
να τα βάζουµε κι αυτά στον λογαριασµό» (11). Φαίνεται, ότι αυτές οι καταστάσεις, 
που συχνά θεωρούµε σαν χάσιµο χρόνου, εµπεριέχουν ένα νόηµα που αφαιρέσαµε 
από τη ζωή µας.  

Ο Ελύτης όµως το υπενθυµίζει «Δίνε δωρεάν το χρόνο αν θες να σου µείνει λίγη 
αξιοπρέπεια» (12), «Πλησίον µας βρίσκεται η γλυκιά γοητεία των γνώριµων 
πραγµάτων και των απλών τους ανταποκρίσεων» (13), αλλά όσο και αν ακούγεται 
παράξενο, µας προειδοποιεί «Γνωρίζω πόσο είναι, σε έσχατη ανάλυση, δύσκολο 
πράγµα η απλότητα» (14). Όπως τα παιδιά µέσα από το παιχνίδι τους κατορθώνουν 
να δηµιουργήσουν έναν άλλο κόσµο, έτσι και οι µεγάλοι θα µπορούσαν να 
ξανανακαλύψουν τη ζωή τους, εάν αναγνώριζαν την αξία των απλών πραγµάτων που 
τη συνθέτουν γιατί «µια ανθρωπότητα που δεν βρίσκει τον τρόπο να ξαναφτιάξει τον 
κόσµο γύρω της, βρίσκει τον τρόπο να γεράσει και πολύ γρήγορα µάλιστα» (15). 

Ίσως µέσα από τα αδιέξοδα που βιώνουµε στις µέρες µας, µπορέσουµε κάποια στιγµή 
να συνειδητοποιήσουµε την «α-νοησία» που κρύβει η εποχή µας, γιατί, «θέλουµε δεν 
θέλουµε, είµαστε όλοι µας δέσµιοι µιας ευτυχίας που από δικό µας λάθος 
αποστερούµαστε» (19). 

Δηµ. Δαµίγος, Ελευθεροτυπία, 30/6/02 
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(1), (2), (3)....... (19) = αποσπάσµατα από κείµενα του Οδυσσέα Ελύτη. 

 

 

3. Επιστροφή στην εποχή της... βραδύτητας 
Με κοινό σύνθηµα τη λέξη «αργά», κινήµατα σε όλο τον κόσµο διεκδικούν την 

ποιότητα στην καθηµερινή ζωή 
Του Γιάννη Ελαφρού, Καθηµερινή, Σάββατο, 1 Ιανoυαρίου 2005 

Ζούµε στην εποχή της ταχύτητας και της έντασης. Ταχύτατα αυτοκίνητα, γρήγοροι 
υπολογιστές, πολυδύναµα κινητά τηλέφωνα και υπερηχητικά αεροπλάνα. Όλοι 
τρέχουµε σαν παλαβοί για να προλάβουµε. Κουρδισµένα στρατιωτάκια της 
παραγωγικότητας, αστείες –όσο και δραµατικές– φιγούρες. Αλλά η µέρα 
αποδεικνύεται ολοένα και πιο µικρή, καθώς ο χρόνος αµείλικτα ξοδεύεται στο 
αυτοκίνητο, στην επιµήκυνση του ωραρίου ή στη δεύτερη δουλειά, στις ολοένα και 
περισσότερες υποχρεώσεις. 
Το αστείο είναι ότι η γοητεία της ταχύτητας και των διαφόρων fast – εφαρµογών 
προέρχεται από την υπόσχεση ότι θα µας βγάλουν νικητές στην αδυσώπητη µάχη 
µε τον χρόνο. Θα τα κάνουµε όλα πιο γρήγορα, ώστε να µας µένει χρόνος και για 
«άλλα πράγµατα»· ίσως αυτά που θέλουµε περισσότερο. Κι όµως, ο εντατικός 
ρυθµός ζωής αφαιρεί σχεδόν κάθε περιεχόµενο πραγµατικής ζωής. Σαν να περνάς 
µε 200 χιλιόµετρα την ώρα, από τοπία που φεύγουν σαν καρτούν. 
Πού χάθηκε η εµπειρία ενός αργόσυρτου γεύµατος, πλούσιου σε γεύση και σε 
συζήτηση; Πώς ηττήθηκε η κριτική σκέψη και ο αναστοχασµός από τον όγκο των 
ταχύτατα διακινούµενων πληροφοριών; Γιατί «δεν υπάρχει χρόνος» για να 
διαβάσουµε ποίηση ή να ονειρευτούµε µε τα µάτια ανοικτά; Πώς καταντήσαµε 
αιχµάλωτοι του ιλίγγου της ταχύτητας; 
O αγώνας του θνητού ανθρώπου µε τον χρόνο δεν είναι µόνο ο πιο αρχέγονος, αλλά 
και ο πιο διαρκής. Αλλά η σηµερινή ασφυξία λόγω έλλειψης ελεύθερου χρόνου, δεν 
είναι απλά αποτέλεσµα λανθασµένων προσωπικών επιλογών. Είναι κοινωνικό 
πρόβληµα. Ένας ολόκληρος πολιτισµός είναι θεµελιωµένος πάνω στην 
εκµετάλλευση του χρόνου του καθένα µας. Βασίζεται στην ελαστική εργασία και 
στην υπερεργασία, στη γρήγορη αγορά µιας ολόκληρης γκάµας µισοάχρηστων 
συσκευών, που απαξιώνονται µε την ίδια σχεδόν ταχύτητα, µε αυτήν που 
υπόσχονται. Οι συνέπειες είναι ήδη εδώ. H πρωτοφανής πολύπλευρη φθορά του 
ανθρώπινου οργανισµού. Η υπερκατανάλωση και η αυξηµένη παραγωγή 
αποβλήτων. Η υπερθέρµανση του πλανήτη. Η υποβάθµιση της ζωής. 
H διατροφή, καθρέφτης κάθε πολιτισµού, αντικατοπτρίζει την εποχή της ταχύτητας. 
Φαστφουντάδικα ταΐζουν µια πόλη που τρέχει «πανικόβλητη». Οµοιοµορφία και 
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τυποποίηση και το φαΐ στο πόδι. «Τρελά», τοξικά και µεταλλαγµένα τρόφιµα που 
παράγονται από τις επικίνδυνες «φάµπρικες» της εντατικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας, χωρίς το µεράκι και τον χρόνο του καλλιεργητή. Ήρθε η ώρα να 
κατεβάσουµε ταχύτητα. Όχι για να κολλήσουµε στο σήµερα, αλλά για να ζήσουµε 
διαφορετικά. «Το εγκώµιο στη βραδύτητα» εκτός από βιβλίο του Mίλαν Kούντερα 
γίνεται τάση. Οι εργαζόµενοι διεκδικούν λιγότερες ώρες εργασίας και όχι 
εντατικοποίηση. Οι οικολόγοι, να µπει φραγµός στην εντατική γεωργία. Κινήµατα, 
όπως το Slow Food, θέτουν ξανά την πολιτιστική αξία της διατροφής και της αργής 
απόλαυσής της, ενώ άλλα, όπως το Slow Cities, αναδεικνύουν ένα άλλο µοντέλο 
πόλης φιλικό στον άνθρωπο. Το «αργά» γίνεται συνώνυµο της ποιότητας και της 
αλλαγής. 
 

4. Η οξύτητα του χρόνου και η «µνηµοθήκη» 
Διασκευασµένο απόσπασµα από άρθρο του Παντελή Μπουκάλα, 19/12/2004. 
Δύσκολη τέχνη η τέχνη του χρόνου, του ξοδέµατός του. Και φαίνεται ότι τη 
ξεµαθαίνουµε όλο και πιο εύκολα στους καιρούς της ταχύτητας που 
γεννηθήκαµε. Ποιας ταχύτητας δηλαδή. Μόνο η ψευδαίσθησή της 
µας καταδιώκει. Αγοράζουµε όλο και πιο εξελιγµένες συσκευές κινητών 
τηλεφώνων, τάχα για να επιταχύνουµε την επικοινωνία µας, την επαφή µας 
µε τους άλλους· και καταλήγουµε να εξαντλούµε την επικοινωνία µας στο 
παίγνιο των γραπτών µηνυµάτων (ακόµα κι αν είναι να ευχηθούµε «χρόνια 
πολλά»), γιατί δεν παραθέλουµε ν’ ακούσουµε τη φωνή του άλλου και 
φοβόµαστε µήπως και µας καλέσει στη γιορτή του και ανατρέψει το αυστηρό 
χρονοπρόγραµµά µας. Ή αγοράζουµε όλο και πιο γρήγορα αυτοκίνητα «για 
να προλαβαίνουµε» και τελικά το µόνο που καταφέρνουµε είναι να 
στενοχωριόµαστε ακόµη περισσότερο, κάθε φορά 
που αντιλαµβανόµαστε πως όσο χρόνο έκαναν πριν από τον πόλεµο τα 
γαϊδουράκια για να έρθουν από τα Μεσόγεια στην Αθήνα, άλλο τόσο χρόνο 
(περί τη µιάµιση ώρα δηλαδή) δαπανά το τούρµπο µας µε τα δεκάδες 
µηχανικά άλογά του για να καλύψει την ίδια, «µπουκωµένη» απ’ τα 
τετράτροχα απόσταση. 
Είναι δυο φρασούλες, δυο χιλιοτριµµένα κλισεδάκια: «ξεκλέβω λίγο χρόνο» 
η µία, «σκοτώνω το χρόνο µου» η άλλη. Εδώ η γλώσσα, κι η σκέψη που της 
υπαγορεύει το ρυθµό, δοκιµάζει να αντιστρέψει το παιχνίδι, το παιχνίδι της 
κλοπής στη µια περίπτωση, το παιχνίδι του θανάτου στην άλλη. Ότι ο χρόνος 
είναι κλέφτης ανενδοίαστος, αν όχι και αναιδής, είναι ακράδαντη πεποίθηση 
των ανθρώπων. Το ίδιο ακλόνητη είναι η και η πεποίθηση για το χρόνο–
θάνατο, η οποία εγκαθίσταται µέσα µας µόλις µας πρωτοπικράνει το φαρµάκι 
της θνητότητας· όταν φεύγει κάποιος δικός, µικραίνει ο ορίζοντας και 
νιώθουµε πως, άσχετα µε ό,τι όριζε η πρώτη νιότη µας, τότε που 
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αισθανόµασταν αθάνατοι, θα ’ρθει κάποτε η στιγµή που θα 
πολιτογραφηθούµε και εµείς στην απέραντη δηµοκρατία του θανάτου. Με 
την πλεκτάνη της γλώσσας, λοιπόν, αντιγυρίζουµε τα χρωστούµενα στο 
χρόνο, κλέβουµε τον κλέφτη. Και, ακόµη πιο ριζοσπαστικά, «σκοτώνουµε 
την ώρα µας». Γιατί όταν τη σκοτώνουµε, όταν δεν επιχειρούµε να 
τη µετατρέψουµε σε χρήµα µε τη «φιλοσοφική λίθο» της απληστίας, όταν τη 
«χαραµίζουµε» ειρωνευόµενοι εκείνο το ασφυκτικό δόγµα που τρυπάει το 
µυαλό µας, πως τάχα «ο χρόνος είναι χρήµα», είναι σαν την ανασταίνουµε µε 
τα δικά µας µαγικά (το χάζεµα, την αργοσχολία, τη βραδύτητα). 
Λογοπαίγνια ή «παίγνια εν ου παικτοίς». Πιθανόν. Αλλά και πάλι, µια κάποια 
λύση µάς τη δίνει ο Παλλαδάς: 
 «Θέατρο ο βίος, και παιχνίδι. Μάθε λοιπόν να παίζεις, 
τις έγνοιες σου παραµερίζοντας· αλλιώς, τον πόνο υπόφερε». 

 
 

 


